Комплексное интеллектуальное развитие младших школьников на
                                          уроках  математики

Основные теоретические положения.

Интеллект – основа субъектности. Именно им в первую очередь задаётся масштаб, глубина и многогранность личности. В учебной деятельности исключительную роль играют такие качества ученика, как способность к абстрагированию и самостоятельному, последовательному, аналитическому мышлению. Соответственно ядром субъективизации выступает логическое мышление школьника, способствующее понятийному осмыслению окружающего мира. Именно поэтому в урок математики ввожу упражнения направленные на развитие важнейших интеллектуальных качеств ребёнка.
Большую  роль  в  деле  развития  интеллектуальных качеств учащихся  могут сыграть систематические и целенаправленно проводимые устные упражнения. При этом главным принципом является применение полученных знаний в новых, нестандартных условиях, т. е. в условиях непривычной формулировки задания, необходимости сделать самостоятельный вывод, обобщение.
 В самом процессе решения этих упражнений можно  выделить две основные фазы:

· поиск идеи (принципа решения);

· выполнение решения.

Данные упражнения включаю, в зависимости от темы и цели урока, при изложении нового материала, при закреплении и повторении. Эти задания требуют от детей на каждом уроке самостоятельного поиска, включающего элементы проблемности.
Первая группа упражнений.

Цель: развитие абстрактного мышления, внимания и устной речи. 

Примеры заданий: 

1. Вставьте пропущенные числа.

 1
4
5
?

 2
3
6
?

Предполагаемый ответ: По диагонали числа увеличиваются каждый раз на 2: 2,4, 6 и 1, 3, 5. Значит недостающие числа 8 и 7. 

2. Вставьте недостающее число.
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Предполагаемый ответ: 6. Число в зелёном  овале является суммой чисел розового и оранжевого овалов.

3. Вставьте недостающее число.
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Предполагаемый ответ: 3. Если двигаться по часовой стрелке, то каждое из чисел увеличивается в 3 раза.

4. Вставьте недостающее число.

	


Предполагаемый ответ: 33. Числа в ряду уменьшаются на 16, 8, 4, 2. Следовательно, следующее число будет уменьшаться на 1.

5. Вставь недостающее число.




Предполагаемый ответ: 44. Если двигаться по часовой стрелке, начиная с вершины, то можно заметить, что каждое следующее число сначала увеличивается на 6, затем на 8, 10, 12. Т.е. каждое второе слагаемое увеличивается на 2.
6. Вставьте недостающее число.
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Предполагаемый ответ: 46. Если двигаться сверху вниз, то каждое последующее число получаем увеличением предыдущего в два раза и плюс 2.

7. Вставьте пропущенные числа.

	5
	8

	10
	7

	10
	13

	17
	14

	?
	?


Предполагаемый ответ: 19, 22. Если двигаться сверху вниз по диагонали, то числа увеличиваются на 2, затем на 3, 4, 5.

8. Вставьте пропущенное число.


Предполагаемый ответ: 26. Если двигаться от самого маленького числа по часовой стрелке, то можно заметить следующую закономерность: каждое следующее число увеличивается на 1, 2, 4, 8, 16. Т.е. второе слагаемое каждый раз увеличивается в 2 раза.

9. Установите закономерность и скажите, какое время будут показывать часы.



Предполагаемый ответ: 5:50. Время, которое показывают часы, увеличивается на 45 минут.
Вторая группа упражнений.

Цель: развитие аналитико-синтетического мышления, внимания, речи.
Примеры заданий: 

1. Рассмотрите четыре круга с числами внутри. Проследите за изменением чисел и найдите круг, в котором это изменение не такое, как в других.

Предполагаемый ответ: 2-ой круг. Если двигаться против часовой стрелки, то каждое из чисел первого, третьего и четвёртого круга увеличивается в 3 раза. Во втором круге эта закономерность нарушена.

2. Какой из этих числовых рядов лишний, т.е. отличается от других? Чем он отличается от остальных рядов? Найдите не менее трёх признаков, по которым остальные ряды имеют сходство.

	1,  2,  4,  8,  16,  32

	3,  6, 12, 24, 48, 96

	5, 10, 20, 40, 80, 160

	2, 6, 18, 54, 162

	7, 14, 28, 56, 112, 224


Предполагаемый ответ: 4-ый ряд. В четвёртом круге наблюдается увеличение чисел не в 2, а в 3 раза. Остальные ряды имеют по 6 чисел; числа последовательно увеличиваются; это увеличение одно и то же – в два раза.

3. Сравните эти четыре ряда чисел и найдите среди них лишний ряд  (ряд, не похожий на остальные). Чем ряды похожи? Чем отличается лишний ряд от остальных?

	2,  5,  8,  11,  14

	1,  4,  7,  10,  13

	3,  4,  5,  6,  7

	3,  6,  9,  12,  15


Предполагаемый ответ: 3-ий ряд. Все ряды похожи по следующим признакам: имеют по пять чисел, числа рядов возрастают, все числа в пределах 20 и т.д. Числа третьего ряда увеличиваются на 1, а в остальных рядах – на 3.
4. В какой из гаражей какая машина должна въехать?

В городе автобусы городского транспорта в ночное время размещаются в трёх гаражах. Поскольку все автобусы одной марки, то внешне они очень похожи между собой – отличить их можно только по номерам. Номер каждого автобуса обозначается двумя двузначными числами, между которыми стоит чёрточка.
1. Определите, какая связь существует между числами, обозначающими номера машин, размещающихся в I, II и III гаражах.
                      I.                                                           II.                                                        III.






Ответ. В первом гараже размещаются машины, номера которых характеризуются следующей особенностью: в двузначных числах, обозначающих эти номера, число десятков на 2 больше числа единиц. Во втором гараже в двузначных числах, обозначающих эти номера, число десятков на 1 меньше числа единиц. Номера машин, размещающихся в третьем гараже, образованы так: количество десятков и единиц обозначено одинаковой цифрой..

2. Найдите гараж для каждой из машин.


Третья  группа упражнений.

Цель: развитие скорости ориентировочно-посковых движений взора, внимания, аналитико-синтетического мышления.
Данная группа упражнений предполагает работу с индивидуальными таблицами или слайдами и эпидиаскопом.
Примеры заданий: 
1.

«Перед вами таблица, в которой расположены в беспорядке числа от 1 до 25. Всего в таблице 16 чисел, значит, 9 пропущено. У вас имеется листок, на котором напечатан ряд чисел от 1 до 25. Вы должны отыскать в таблице числа по порядку, начиная с 1. Если вы не найдёте в таблице какое-то число, запишите его в тетрадь. Исправления не допускаются, старайтесь работать без ошибок».

	3
	17
	13
	9

	6
	1
	25
	5

	15
	11
	4
	21

	23
	19
	7
	2


Ответ: 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24.

Учитель. Установите закономерность. 

Ответ: числа увеличиваются на 2.

Учитель. Продолжите данную закономерность до получения круглого числа.  

Ответ: 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30. 

2.

«Перед вами таблица, в которой расположены в беспорядке числа от 1 до 30. Всего в таблице 25 чисел, значит, 5 пропущено. У вас имеется листок, на котором напечатан ряд чисел от 1 до 30. Вы должны отыскать в таблице числа по порядку, начиная с 1. Если вы не найдёте в таблице какое-то число, запишите его в тетрадь. Исправления не допускаются, старайтесь работать без ошибок».

	17
	25
	11
	19
	3

	8
	5
	28
	13
	22

	21
	30
	1
	26
	9

	27
	12
	23
	29
	15

	14
	2
	20
	7
	18


Ответ: 4, 6, 10, 16, 24.

Учитель. Установите закономерность. 

Ответ: числа увеличиваются на 2, 4, 6, 8.

Учитель. Продолжите данную закономерность до получения круглого числа.  

Ответ: 4, 6, 10, 16, 24, 34, 46, 60. 
Четвертая группа упражнений.

Цель: развитие аналитико-синтетического мышления, внимания.
«Внимательно рассмотрите числа, связанные между собой с помощью стрелок. Что означает каждая стрелка? Заполните до конца ряды».

Примеры заданий:
1.





               2.



3. 






   4.


5.                                                                                  6.





Пятая группа упражнений.

Цель: развитие устойчивости и концентрации внимания, кратковременной произвольной памяти.
 
 В данную группу входят упражнения, предусматривающие работу учащихся  с цветными карточками и фигурами с записанными на них числами или выражениями.

1.   Запишите и вычислите значения выражений, заменив буквы числовыми значениями:
     Ж + С – З                             С + З – Ж                            З – (Ж – С)         

            Проверьте, верны ли неравенства:

     Ж + З > С                             З – С < Ж


2. Упражнения на порядок действий.

   Проверьте, верно ли равенство:

    Ж х З = С х К



3.

Найдите значения данных выражений, заменив буквы числовыми выражениями:

   З – ( К : С + Ж ) х (Б)  
                       (К х Б) – З + Ж х С 

                                           
Ж х ( С х Б ) – З – К
4. Проверьте, верно ли неравенство:



                      КРУГ : КВАДРАТ > ЧЕТЫРЁХУГОЛЬНИК х  ТРЕУГОЛЬНИК

Шестая группа упражнений.


Упражнения развивающего характера могут быть даны на результатах, которые получаются при устном счёте, математическом диктанте, ответах задач. К ряду чисел в зависимости от поставленной цели, задаю следующие вопросы:

· что вы видите общего;

· чем отличаются числа;

· объедините в группы, назовите признак;

· выделите «лишнее» число;

· найдите особенное, интересное число, в чём особенность;

· замените числа суммой, произведением чисел;

· составьте равенства;

· составьте верные неравенства, неверные неравенства;

· установите закономерность;

· продолжите (в случае, когда установлена закономерность).

1.
а) Каким образом можно быстрее всего вычислить сумму чисел в данных столбцах, если известно, что сумма чисел, расположенных в первом столбце, равна 19.

                             10
11
12


1

  3
  5


+
1

+
  3
+
  5


3

  5
  7


4

  6
  8

                    

                             19

            б) Работа с числами.


  Даны числа: 19, 28, 37.

- Что заметили? (числа двузначные, увеличиваются на 9)

- Продолжите ряд. (19, 28, 37, 46, 55, 64, 73, 82, 91)

- Найдите сумму цифр каждого числа. (10)

- Интересные числа. (55, 28 и 82, 37 и 73, 46 и 64)

- Разделите числа на две группы.


19   37   55   73   91


28   46   64   82

- Найдите сумму чисел записанных столбиком.


47   83   119   155

- Найдите сумму цифр данных чисел. (11)
2. 

а) Сумма каждых четырёх чисел, расположенных на одном отрезке магической звезды (см. приложение), равна 26. Впишите пропущенные числа.


Ответ: 8, 4, 3, 11;  11, 6, 2, 7;   12, 3, 6, 5;   5, 2, 10, 9.

б) Даны числа: 3, 7, 9.


- Что заметили? (числа однозначные, нечётные)


- Установите связь между числами.


   Наблюдаем закономерность: 3 увеличилось на 4, получили 7, 7 увеличилось на 2, получили 9.


- Продолжите эту закономерность. (следующее число 10, потому что можно увеличить 9 на 1 – в 2 раза меньше)


- При помощи цифр 3, 7, 9 запишите все трёхзначные числа: 


  379   397   739   793   937   973


- Выполните вычитание чисел с одинаковым количеством сотен:


  397 – 379 = 18     793 – 739 = 54     973 – 937 = 36


- Что заметили? (числа двузначные, чётные, взаимозависимые: 18 в 2 раза меньше 36, в 3 раза меньше 54; 36 в 2 раза больше 18; 54 в 3 раза больше 18)


- Продолжите ряд чисел до числа, которое в 10 раз больше первого числа:


  18   36   54   72   90   108   126   144   162   180


- Что заметили? (сумма цифр всех чисел равна 9)
3.

           а)

 «Данный треугольник составлен из 9 маленьких треугольников, в которые вписаны числа. В пустые треугольники вставьте числа 1, 2, 3 так, чтобы треугольник стал магическим, т.е. сумма чисел в треугольниках, составленных из 4 маленьких треугольников, должна быть одинаковой». 


?
3



7
7

                           6           4
6
4

                           8
9
8

9

                   ?
    5           ?
1
5
2

          б)  Даны числа: 1, 2, 3.

   
 - Составьте из них всевозможные трёхзначные числа и расположите их в порядке возрастания:


                            123   132   213   231   312   321

   
 - Произведите действие сложения самого большого числа со всеми числами: 


+321
+321
+
321

          +321              +       321              +     321


 123
 132
  213
            231
  312
  321


 444
 453
  534

    552
  633
  642

   
 - Что общего у значений сумм? (сумма цифр равна 12)

   
 - Интересные числа:


444 – одинаковое количество сотен, десятков, единиц;


552 и 663 – по две одинаковые цифры в записи чисел;


642 – закономерность: уменьшение на 2 сотен, десятков и единиц.

   
 - Из самого большого числа (значения сумм) произведите вычитание всех остальных чисел:


_642
_642              _642

_642
_642


  444
  453
534

       552
  633


  198
  189
108

  90                       9

  
  - Что заметили интересного?

а) 198 и 189 – одинаковые цифры в записи числа;

б) 108, 90 и 9 – сумма цифр 9;

в) 198 и 189 – сумма цифр 18;

г) все числа связаны с числом 9.

4.
          а) Девять кружочков являются вершинами 4 маленьких и 3 больших по величине треугольников. Впишите в пустые кружочки числа 3, 6, 1, 2 таким образом, чтобы сумма чисел, вписанных в каждый из 7 образованных треугольников, являлась одним и тем же числом (см. приложение).

Ответ: 3, 5, 7;  4, 2, 9;  8, 6, 1;  5, 6, 4;  8, 3, 4;  7, 6, 2;  5, 9, 1.

2. Найдите сумму всех чисел, расположенных на трёх больших треугольниках.

Ответ: 3 + 5 + 4 + 6 + 8 = 26;  5 + 4 + 9 + 1 + 6 = 25;  7 + 5 + 6 + 4 + 2 = 24.

          б) Даны числа: 26, 25, 24.


- Что заметили? (двузначные числа, расположены в порядке убывания)


- Продолжите до числа, которое на 10 меньше первого числа:


  26   25   24   23   22   21   20   19   18   17   16


- Разделите на две группы:


  26   25   24   23   22   21   20 – два десятка


  19   18   17   16 – один десяток


- Найдите «лишнее» число. (20 – круглые десятки)


- Интересные числа:


  22 – одна цифра в записи числа;


  24, 21 – число десятков и единиц в 2 раза больше или меньше.


- Разделите на две группы:


  26   24   22   20   18   16 - чётные


  25   23   21   19   17 – нечётные.


- Сложите попарно, результаты:


  51   47   43   39   35


- Что заметили? (числа уменьшаются на 4)


- Замените числа суммой двух слагаемых, одно из которых 16, 17, 18:


  26 = 16 + 10      26 = 17 + 9      26 = 18 + 8  


  25 = 16 + 9        25 = 17 + 8      25 = 18 + 7 


  и т.д.                  и т.д.
и т.д.

Вывод: если одно из слагаемых не изменяется, а другое уменьшается, то и значение суммы уменьшается на столько же единиц.

Регулярное использование на уроках математики системы специальных задач и заданий, направленных на развитие познавательных возможностей и способностей, расширяет математический кругозор  младших школьников, способствует математическому развитию, повышает качество математической подготовленности, позволяет детям более уверенно ориентироваться в простейших закономерностях окружающей их действительности и активнее использовать математические знания в повседневной жизни.
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